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in contat to del mare ; ma, quando queste 
zone, per una ragione qualunque, sono re-
trocesse a l l 'Amminis t raz ione delle finanze, 
e passano a far par te del pat r imonio dello 
Stato, cessa ogni ingerenza dell ' Ammini-
strazione mar i t t ima a r iguardo di esse. 

Nel caso presente, io credo che ul ter ior i 
spiegazioni dovrebbero esser chieste al Mi-
nistero dei lavori pubblici . 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Chiesa per dichiarare se sia, o no, so-
disfat to. 

Chiesa. Io ho r ivolto la mia in terroga-
zione al minis t re della mar iner ia perchè mi 
f u detto che la concessione era stata fa t t a dalla 
Capi taner ia del porto di Genova col con-
senso del Ministero della mar iner ia . El la , ono-
revole ministro, mi di rà che ciò r iguarda i 
suoi predecessori, r imontando la cosa al 1898, 
ma ciò non toglie che la concessione sia 
s ta ta f a t t a dal Ministero della mar ina ; ad 
ogni modo è certo che la difesa degl i are-
ni l i che appar tengono al Demanio pubblico 
spet ta al l ' Amminis t raz ione mar i t t ima a 
forma di speciali ar t icol i di legge, cosicché 
se essi sono s ta t i conceduti dal Ministero 
della mar iner ia è evidente che è esso che 
ha violato la legge. 

I n quel la c i t tà esiste una numerosis-
sima popolazione che vive con l ' indus t r ia 
della pesca e delle piccole costruzioni ma-
r i t t ime ; questa popolazione non ha ora p iù 
un metro di sp iaggia per esercitare la pro-
pr ia a t t iv i tà . 

Nella legge c' è un articolo che dice 
che quando una data spiaggia sia neces-
saria per la pesca o per l 'esercizio delle 
indus t r ie re la t ive sarà in facoltà del Mini-
stero della mar iner ia di togl ier la a qualun-
que uso per r i tornar la ad uso dei pescatori . 
Ora se tocca al minis t ro della mar iner ia di 
fa r r i spe t ta re questa legge senza ricorrere al 
Ministero dei lavori pubblici , è evidente 
che ben mi apponevo r i ch iamanlo lo ad os-
servare la legge medesima, la quale t ra 
l 'a l tro dispone pure che si facciano delle 
pubblicazioni al Comune ed al la Provincia , 
che invece non furono fat te . La concessione 
è s tata fa t ta , dirò così, sotto mano, poiché 
era la d i t t a Tassara, di cui i l capo era sin-
daco, che voleva l 'uso di quegli areni l i . 

Ad ogni modo io, pure r i servandomi di 
r ivolgermi al Ministero dei lavori pubblici , 
insisto nel r i tenere che si t r a t t a di que-
stione che si r i fer isce al Ministero della ma-
r ine r i a ; veda f ra t tan to , onorevole minis t ro , 
di f a r sospendere i lavori perchè una po-
polazione numerosissima, che vive con la 

pesca, si t rova nel l ' impossibi l i tà di guada-
gnars i il pane . 

Morii!, ministro della marineria. Domando 
di par lare . 

Presidente. Ne ha facoltà. 
Morin, ministro della marineria. Ripe to che 

quelle zone, finche sono demanial i , d i p e n -
dono dal Ministero della mariner ia , ma dal 
momento in cui ent rano a far par te del 
pa t r imonio dello Stato, non sono più al la 
d ipendenza di questa Amminis t razione. E. 
vero che per operare ta le passaggio occorre 
i l nu l la osta del mio Ministero, ma è pur 
vero che tale nul la osta f u dato nel 1898.... 

Chiesa. I l l ega lmente ! 
Morin, ministro della marineria. Legalissi-

mamente, e potrei por tare qui gli a t t i che 
10 provano. 

Ora la questione, d ipenda da un Mini-
stero o da un altro, sta in quest i p rec i s i -
termini , per ciò che r iguarda la sua so 
stanza : è di maggiore u t i l i t à pubbl ica l ' in-
grandimento della stazione o l ' incolumità 
della zona arenile? In merito a ciò non può 
11 Ministero della mar iner ia inter loquire , 
perchè spet ta a quello dei lavori p u b b l i c i 
di pronunziarsi . 

Presidente. L ' in te r rogaz ione che segue 
dell 'onorevole Celli al minis t ro di agricol-
tura , indust r ia e commercio « per sapere 
se e quando sarà noto l 'esi to del concorso, 
bandi to fin dal 1898, f ra le migl ior i aziende 
agrar ie sorte nel l 'Agro Romano », decade 
per l 'assenza dell 'onorevole in ter rogante . 

Niccolini, sotto-segretario di Stato per i lavori 
'pubblici. Onorevole presidente, se mi per-
mette vorrei r ispondere a l l ' in terrogazione 
dell 'onorevole Gregorio Valle sul disastro 
ferroviar io avvenuto presso Varese. 

Presidente. Esaur iamo pr ima quelle iscr i t te 
nel l 'ordine del giorno. 

Viene ora l ' interrogazione dell 'onorevole 
Alessio al minis t ro della pubbl ica is t ruzione 
« per sapere se in tenda di regolare il ser-
vizio delle pensioni dei professori degl i i s t i -
tu t i tecnici delle Provincie d ivenut i I s t i tu t i 
governat ivi , calcolando a loro favore anche 
gl i anni del servizio trascorso sotto le Pro-
vincie, dal momento che i professori me-
desimi son disposti a versare al tesoro le 
r i t enu te re la t ive per tu t to quel periodo. > 

Ha facol tà di par lare l 'onorevole sot to-
segretario di Stato per la pubblica i s t ru -
zione per r ispondere a questa in te r roga-
zione. 

Cortese, sotto-segretario di Stato per l'istruzione 
pubblica. Ai professori degl i i s t i tu t i tecnici 
che dai Comuni e dalle Provincie passarono 


